UBND QUAN LONG BIEN PE KHAO SAT CHAT LUQGNG LOP 9

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO NAM HOQC 2023 - 2024
i CHINH THU' Mon thi: Toan
m? ‘ - Negay thi: 08/05/2024
(Dé thi gom 01 trang) Thoi gian lam bai: 120 phut

Bai I: (2,0 diém)
2x+1 1, x+4/x+8
o va B=—F7F——
(Vx-1)(Vx+2) V-1 Jx+2
1) Tinh gié tri ctia biéu thirc B khi x=9.
2) Rat gon biéu thirc 4.

3) Tim céc gia tri cua x dé biéu thic P=B: 4 dat gié tri nho nhit.
Bai II: (2,0 diém)

1) Gidi bai todn sau bang cdch Idp phueong trinh hodc hé phuong trinh:
Khoang cach glu'a hai bén séng C va D 1a 48km . Mot ca né di xubi dong tir bén C dén

bén D, nghi 24 phut rdi di nguoc ~dong quay lai bén C. Ké tir luc khai hanh dén khi vé t6i
bén C hét tht ca 4 giv. Tim van tbc cia ca nd trong nudc yén ling, biét rang vén toc nudc
chay la 3km/h.

2) M6t hinh nén c6 d6 dai dudmg sinh bang 25 cm va ban kinh day bang 15 cm . Tinh thé
tich ctia hinh nén d6 (liy 7 ~3,14).
Bai III: (2,5 diém)

Cho hai biéu thitc 4 = voi x>0 x#1.

Ji-2=3

¥

3+ 2=1a
y

2) Trong mit phang Oxy , cho parabol (P): y = —x* va duong thing (d): y = (m+1)x -3.
a) Vi gi4 tri nao cia m thi parabol (P) cit duong thing (d) tai hai diém phéan biét?
b) Tim cac gia trj clia m dé parabol (P) cét duong thing (d) tai hai diém phén biét c6
hoanh dd x,, x, théa mén |x, - x,|=4.
Bai IV: (3,0 diém)
Cho tam giac ABC c6 ba géc nhon (4B < AC ) néi tiép duong tron (O;R). Ké dudng cao
AD ciia tam gidc ABC. Tia AD cét duomg tron (O) tai diém M (M khic A). Tir diém

M ké ME vudng géc vi AC tai E. Hai duong thing ED va AB cét nhau tai diém /.
1) Chimg minh tr gidc MDEC ndi tiép.

2) Chimg minh: M4 1a tia phén gic cua BME va AB.AI = AE.AC.
3) Goi H la truc tim cua tam gidc ABC va R, R, R, 1an luot 1a ban kinh dudmg tron

ngoai tiép cia AUBH , AACH , ABCH . Chimg minh R =R, =R,.
Bai V: (0,5 diém) Giai phuong trinh x* +/(x +1)* =9x +8.

1) Giai hé phuong trinh
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PHONG GIAO DUC VA PAO TAO HUONG DAN CHAM

QUAN LONG BIEN Mon thi: Toan
Bai | Y _______Noidung tnnh bay Diél_n
-Tinhrgia tn ciia’ bleu'fhx c B Mx ‘ : 05
Thay x=9 (TMDK) vao bxeu thuc B, ta duqc 025d
9+4J— 9+8_29
2
o x+1=Vx-2
(\/;—1)(&+2) S
A= Nx-
(Vx-1)(Vx +2) 025
3 = -, P,
x+ 44 +8 .
P=B:4= £ = +4-\/_+8
Jx+2 \/;+2 * g
Taco: x20=>/x 20
= x+4/x+8>8 hay P>8. 025 d
V4y gié tri nho nhét cia P 1A 8 khi x=0.
ol ’;'f"“"“’“g}éa" ‘gitra "'%’é*ﬁ ’s‘hé‘ﬁ‘y&‘ﬁT"

ca vt ngnudc B1 Jahg,blet rian

Thai gian ca né di nguoc dong tir D vé C la: 483 (gi0).

o= 5% """” 3‘3-&—4‘)\5‘: N AR T R e Y R R SR 2!’£gc-‘~j{l,§y¢ad& isgt—
Goi van toc cuia ca nd trong nudc yén ling la x (km/h) (BK: x> 3) 025d
Vin tbc ca nd di xubi dong 1a: x +3 (km/h).
Thoi gian ca né di xuéi dong tir C dén D la: 483 (gio). 025a
x+
Vin toc ca nb di nguoc dong 1a: x—3 (km/h ).
025d

Déi: 24 phut =% gio.




Do ké tir ltic khéi hanh dén khi vé téi bén C hét tit ca 4 gio nén ta co:

Viy vén toc cia ca n trong nudc yén ling 1a 27 km/h.

8 48 2, 48 48 18 .
x+3 x-3 5 x+3 x-3 5 et o
= 240(x - 3) +240(x + 3) = 18(x - 3)(x +3)
<>18x* -480x—162=0 < (x-27)(3x+1)=0
l:x—27=0 n "=271(TM)
< o
3x+1=0 x=-§—(L) 0254
025d

2

qu‘hmh, non: Eo,,dq (lal din‘ri? 5 s ]i b’" ng’25“cm ’65 n: ‘ﬁ y *"’n*garﬂf R
LA 5

L,ISLJ:m f[‘m;h#themch cua h;nh ’pjg‘n,ﬂ:g (lgy 53‘;1'{};: M@: o5 -—::,ﬁl 7 ,:_,?;}\ ».. % j
Hinh nén c6 duong sinh =25 cm; ban kinh day R =15 cm; chiéu cao h.
Ap dung dinh li Pythagore, ta c6: #* + R* =1*
SR +15% =25 & W =400= h=20 (cm). 0,25d
2 o . 1 PITTIRTD ” 1 2 = 3
Thé tich cua hinh nén la: ¥V —§7rR h ~§.3,14.15 .20 =4710 (cm’). 0.25d

YN NI SN by

Dét\/J_c=a;l=b.
Yy
—2b= - = =
Hétrc'ythénh:a 3 ®2a 4b 6®5a 20
3a+4b=14 3a+4b=14 3a+4b=14
o a=4 o a=4
34+4b=14 b=-;-' 0,25 d
Vx=4
x=16
Suyraq] 1 & (TM) 0,25 d
_——— y=2
2
_y . 9 .. |x=16
Viy hé phuong trinh cé nghiém .
y=2 025d




Xét phuongtnnh hoanh do glao dlem cua (P) va (d)
x> +(m+1)x-3=0 49)]

Tacéd: A=(m+1)*—4.1.(-3)=(m+1)* +12> 0 v&i moi m

(do (m+1)*>0 vé&imoi m)

= Phuong trinh (I) ludn c6 hai nghiém phan biét v4i moi m.
Vay (P) ludn cat (d) tal ha1 dlem phan blet véi moi m.

P

aiéhg f_an: iet ¢

Ap dung dinh 1i Vi-ét, ta c6:

5 hGaTE b o 2.
s_{vf*—‘myﬁ A tigg;n:t:ia»: "a"‘ngz ;Qv- 3

1+x =—(m+1)

X%, =-3

Theo dé bai: |x, —x,|=4 & (x, —x,)* =16
o x5 +x;-2xx, =16 S (x,+x,)° —4xx, =16.

025d
Suyra [~(m+1)]" —4.(-3)=16 & (m+1)? =
[m+1=2 m=1
= = %
Lm+1=-2 m=-3
Vay me{l 3} la glatncan t1m

A

0,25d




=——=>AB.Al = AE.AC.
AE AI

Chirng mink tit gid¢ MDEC ngitip. .~ “ .. L . o {0754
Xét tir giac MDEC co:

MDC =90° (do AM L BC)

MEC =90° (do ME 1 AC) 0,254
= MDC = MEC =90° 025d
Ma hai géc nay c6 dinh ké nhau
Viy tr glac MDEC ndi tlep — 4(’25_‘;
iChlmg mmh 'M hé phan gnac cua BMEjyi 948 AIf' AE A.C.- ?.{_‘ LS
Xét (0) c6: AMB = ACB = %sdAB tad'a
Ma AME = ACB (tinh chét t&r gidc noi tiép MDEC) fpsit
— TMB < IME 025d
= MA 14 tia phan gidc ciia BME . 025d
Do 4,B,M,C thudc (O) nén ti gisc ABMC néi tiép
= MBI = MCE (tinh chét)

M3 MCE = Aﬁ (tinh chét tir gidc ndi tiép Aﬂ)EC )
= MBI = MDI =1 Tr giac BDMI ndi tlep = AIE BMA (tinh chét)
Lai cé: ACB=BMA (chimg minh trén) = AIE = ACB. 025d
Xét AABC va AAEI co:
AIE = ACB (chimg minh trén)
Ziz' : chung
= AABC » AMEI (g.g)
A8 _ AL 025d




Ké tia BH va CH cit (O) lan lugttai P va Q (P khac B; Q khéac C)
= BP 1 AC va CQ L AB (tinh chét tryc tim).

Ta c6: BHD = BCA (ciing phu vé6i HBC)
Bm=17c771=%sd2\3

= BHD = BMD => ABHM cn tai B
Ma BD la duong cao cua ABHM
= BD la duong phan giac cia ABHM = HBC = MBC.
Xét ABCH va ABCM cé:
HBC = MBC (ching minh trén)
BC : chung
BH = BM (do ABHM cén tai B)
= ABCH = ABCM (c.g.c)

= Ban kinh dudng tron ngoai tiép ABCH bang ban kinh dudng tron ngoai
tiép ABCM

Ma ABCM nbi tiép (O;R)= R, =R.

Chimg minh tuong tu, ta duoc:

+ Ban kinh dudng tron ngoai tiép AABH bang ban kinh dudng tron ngoai
tiép AABQ =R =R.

+ Bén kinh duong tron ngoai tiép AACH bing ban kinh dudng tron ngoai
tiép AACP =R, =R.

025d

Vay R =R, =R,.
\ fGlaLphlm'hg;tnne g]i :; -i- ﬂ:j}

bKXD: x>-1.

Phuong trinh d4 cho: x* + 4/(x+1)’ =9x+8

& (£ -9x-8)+(x+1) =O<:>(x+1)(x2—x—8+\/x+1)=0

THI: x+1=0&x=-1 (TM). 0,25d

1
TH2: x* —x-8++x+1=0&(x-3 (x+2+———)=0
( ) Vx+1+42
1 .
& x-3=0(dox+2+—>0 vbi x=-1).
( Vx+1+2 )

& x=3 (TM).

Vay tép nghiém cua phuong trinh la S={-l;3}. 025d
Lu'uﬁ

-T6 6 gidm khdo thong nhdt dé chia nho diém thanh phan nhung khéng duoc thay doi tong

diém.

- Hoc sinh lam cdch khdc ma vdn ding thi vén cho diém téi da. Bai thi lam tron 1 chif s6
thép phdn sau ddu phdy theo quy dinh.




